

投资 100 亿整治东太湖 ■湖面上不留一片网一根桩

苏州,还你一片“太湖美”



“太湖开始拆除网围了,我们明年可能没有螃蟹卖了。”昨天,在苏州吴中区东山镇大咀山码头,一位太湖渔民将刚捕捞上的一袋袋螃蟹从船上取给客户,他告诉客户明年的太湖大闸蟹产量将锐减,价格也可能受产量影响随之上扬。

继大面积压缩网围养殖面积后,从明年开始,东太湖将继续实施包括湖底生态清淤、退垦还湖和沿湖生态湿地修复等一系列综合整治项目,还东太湖水域原生态面貌。据预测,东太湖综合整治项目总投资将达 100 亿元。目前,东太湖网围整治已进入拆除验收阶段,渔民是否积极配合,拆网后将得到怎样的补偿和安置?昨天,记者前往东太湖拆除网围区域,与渔民们零距离接触,了解到最新情况。

■快报记者王彪 陈泓江 文 摄

太湖湖面上,不留网不留桩

昨天上午,记者乘坐快艇,从苏州吴中区东山镇大咀山码头出发进入太湖水域。记者看到,湖面上拆除网围的场景频频可见,运送拆下来的毛竹、网具等物品的船只川流不息。

渔民在湖内养殖,除了埋桩布网外,几乎每户都在养殖区建起水上看护房,有的看护房俨然是木制小别墅,家具、家用电器、卧室、厨房、卫生间,应有尽有。如今,拆除这些看护房和网围,可不是件轻松的事情。

“水上绝对没法跟陆地比,拆除网围都要站在船上操作,干起活来很危险。”快艇驾驶员说。

在杨湾水域,三位渔民站在一小船上拆网围,船头安装着一个拔网机,一女子用力操作拔网机,另外两人便将数米长被慢慢拔起的竹竿往上拽。一位渔民介绍,用来围网的竹竿和水泥桩打入湖底泥土里最少一米多深,密度也大,现在一根一根拔起来只能动用机械,而且拆得非常慢。“我们把这 100 亩养殖区的网围全部拆掉,需要一周的时间。”

在另外一个拆网现场,渔民动用了发电机,通过船头小吊机将水泥桩和竹竿拔起,效率明显提高了不少。渔民告诉记者,每个养殖户必须要按照规定,不留一片网,不留一根桩的标准自行拆除网围设施和看护房。有的养殖户人手不够,便花 30 元一亩请人拆除网围,看护房按大小再另外算钱。

“渔民拆网后,我们要逐个验收的。”随行的太湖渔管办一位工作人员说,验收人员接到养殖户拆网验收申请,将利用铁链拖拽的方法进行地毯式检查,确保清除工作落实到位,无断桩遗留湖中。

哭了一场又一场,再心疼也得拆

太湖村的李继根在太湖搞了 10 多年的养殖,拥有 100 亩面积的网围区,“不拆就不能被安置,为了先被安置,我三天就把网围全部拆完了。”

不过,李继根拆除网围并非一帆风顺。“网围内每天还能捕捞三四十斤螃蟹,可以再捕捞近一个月,一拆掉网围,那些螃蟹和鱼全损失了。”李继根说,这损失可是一笔不小的数目,等于今年减少了十分之一收成。为此,在拆除前,他的老婆心疼地哭了一场又一场。

100 亩面积的网围拆除了,李继根得到了 30 多万元的补偿。对于未来的打算,李继根决定还搞养殖。他说,以前,每年养殖能收入最少 10 多万元,现在拆除网围,他可以获得 15 亩的安置养殖水面。“虽然面积小了,收入也锐减,但搞好养殖还是比打工强。螃蟹养殖区域减少,产量也自然减少,但价格或许会涨起来。”对于未来,李继根充满了期待。

“11 月 18 日起,省渔政监督支队工作人员组成 7 个网围拆除验收小组,按照区域进驻湖区开展验收工作。”据太湖渔政监督管理四大队大队长谈正飙介绍,目前,东太湖网围整治已进入拆除验收阶段,截至 11 月 25 日,已经验收合格的养殖户 396 户,占拆除总户数的 10%,清除的网围面积达到

16751 亩。其中,吴中区验收 272 户,拆除面积 13271 亩,吴江市验收了 124 户。

在离陆地约一个小时船程的水上建筑就是此次拆网围验收组的办公地点之一。这里原是一家渔民用于管理围网的看护房,现在周围密密麻麻的网围已经拆除干净了,只剩下这处房子用于临时办公。谈正飙说,现在已经进入验收的关键时刻,看到众多渔民一起动手拆除网围的盛况,他们很感动。

可以不吃蟹,但不能不吃干净水

渔民于小男说,谁都知道吃螃蟹美味,有钱赚,但是没有干净水吃才是最大的危险,他们深有感触。

据介绍,从上世纪八十年代起,国家鼓励渔民从捕捞转向网围养殖,随后又逐步发展为螃蟹。不过,近年来太湖网围养殖快速发展,已经对太湖的生态环境带来了负面影响,不少地方还影响了泄洪和水上交通的畅通。特别是东太湖 18 万亩的水域,已经被网围养殖占去了 16.9 万亩,进而影响到了周边各城市的饮用水质。

“几年前我们都去太湖挑水吃,我女儿小的时候吃的都是太湖水。后来这里有人开始网围养螃蟹,我们看到他们都往湖里抛死鱼喂蟹,大家就不再喝太湖水了。”太湖边一位村民说,她后来连洗衣服也改用深井水了。

一位渔民也透露,其实每天投放这么多饵料,一般情况下,螃蟹最多只能吃掉其中的三分之二,还有三分之一就会腐烂在湖中。最终湖体富营养化,造成死蟹病蟹,损失最大的还是渔民们。因此,如果不让养螃蟹了,他乐意另谋出路,上岸种点苗木,平时还可打渔,生活水平不会降低多少。

在现场,谈大队长表示,“有的渔民一家养殖的螃蟹都有几百斤的量,但是他们还是放弃了,主动按期拆除了网围,损失的都是几万元钱,但他们也知道拆除后能够享受到位的补偿和更科学安排的养殖水面,大账算起来还是划算的。”

16.9 万亩网围养殖面积将减少 3/4

据悉,去冬今春,苏州已将西太湖 2.64 万亩网围全部拆除。苏州市正在拆除 70% 以上的东太湖网围,以全面改善太湖水域的生态环境,保护水质。而东太湖拥有水面 20 多万亩,是太湖水通过吴淞江入海的主要通道,目前网围养殖面积达 16.9 万亩,主要用于养殖螃蟹。今冬明春,东太湖网围面积将压缩到 4.5 万亩。

有关人士介绍,螃蟹养殖不可避免会带来饲料污染等问题,同时,众多的网围必然影响水流的通畅,这些都给太湖水质的安全带来了隐患。检测结果表明,尽管目前东太湖的整体水质优于西太湖,但近几年来,东太湖网围养殖水域底部淤泥中的氮、磷含量还是在逐年增加,压缩网围面积势在必行。

江苏省太湖渔业管理委员会办公室林建华主任说,从总体上说,这次东太湖网围整治制定的政策是科学合理的,对各方面都考虑得相当周到,绝大多数养殖户能够接受、认可,

工作进展很快。保留的 4.5 万亩的网围并不是现在这种无序分布,而是采用现代化、标准化和规范化集成网围。在原有网围拆除后,需要安置的 2800 余户渔民就将在新的 4.5 万亩网围内继续养蟹。

记者在苏州市人民政府和江苏省海洋与渔业局联合发布的《关于东太湖网围整治的通告》中看到,东太湖网围实行全面整治。自公告发布之日起至 2008 年底将东太湖网围养殖面积缩减到 4.5 万亩。对现从事网围养殖的东太湖专业渔民,拆除后由省太湖渔业管理委员会办公室负责另行安置,每户安置网围养殖面积控制在 15 亩以内。

记者在《吴中区东太湖网围整治工作实施方案》上看到,网围整治补偿内容包括网围设施、生产生活设施、一次性经济补偿、专业渔民安置等。按照市场价格测算,网围设施每亩一次性补偿 1000 元。生产生活用船按一户一船给予补偿,其中,专业渔民养殖户每户补偿金额为 5000 元,非本地、非专业渔民养殖户每户补偿金额为 10000 元。网围面积 5 亩(不含 5 亩)以下的,按一户一船每户一次性补偿 3000 元;5 亩到 10 亩(不含 10 亩)的,按一户一船每户一次性补偿 4000 元。

投入 100 亿,打造原生态的东太湖

中科院南京地理与湖泊研究所孝鸿研究员认为,太湖流域大幅压缩网围养殖,有利于湖泊休养生息,只要养殖面积控制到位,布局合理,依靠生态养殖,理论上可实现养殖污染物的零排放。

据悉,整治网围养殖,是江苏省“铁腕治太”的重要措施之一,是为了实现“用 5 年时间,有效控制湖体富营养化程度,实现水质明显改善”的太湖治理目标。

据有关人士介绍,水域面积 180 平方公里的东太湖是整个太湖流域最重要的一个湖湾,目前仍是吴江、嘉兴、上海等地重要的饮用水水源地和泄洪区。据了解,近 20 年间,东太湖水域发生了巨大变化。三分之一左右水域面积被围垦造田,东太湖的物理形态被改变了。发展起来的近 18 万亩网围养殖面积几乎占据了整个湖面,也将湖区生态改变,东太湖的沼泽化加剧。由此,从前几年开始,苏州市就着手实施了“东太湖综合整治规划编制”工作。整治总体目标是按照人与自然和谐相处的要求,使东太湖自然环境得到最大程度的理性回归。今年 3 月,水利部和省政府批复同意《东太湖综合整治规划报告》;5 月份,国务院批复同意了《太湖流域水环境综合治理总体方案》。

据悉,东太湖综合整治工程将由吴中区和吴江市具体组织实施。项目内容除正在实施的网围整治、退渔还湖工程外,还包括泄洪通道、湖底生态清淤和退垦还湖(含堤线调整)三部分工程。东太湖综合整治预计总投资将达 100 亿元。目前,项目可行性报告已编制完成,并已进入基本建设程序,明年全面展开实施。

中国电信移动业务品牌“天翼”上市

189 号段开始预登记

快报讯(记者 郭芷冰)昨天,记者从中国电信江苏公司了解到,中国电信移动业务“天翼”终于揭开神秘面纱,正式与江苏用户见面。11 月 27 日起,江苏电信将在全省举行“天翼 189 抢号大行动”的活动。用户可根据自己的生日、纪念日、幸运数字等预登记手机号码。

“天翼”代表飞翔、翅膀,是中国电信为满足广大客户融合信息需求的需求,而推出的对语音、宽带等综合业务需求高的企业、家庭及个人客户,提供无所不在的移动互联网应用和便捷的语音服务。“天翼”的 LOGO 是一朵由 e 变形而成的祥云,与“翼”字谐音,充分体现其将人们带入自由自在的移动互联网新时代,并带给人们丰富的游戏、娱乐、影音等全新体验。

10 月 1 日,中国电信正式运营移动业务,升级为“全业务运营商”,并宣布在未来 3 年内,陆续投资 800 亿元用于升级、改造、优化移动网络。10 月中旬,中国电信江苏公司打响全省移动网络优化大会战,分两个阶段将“固网和移动”融合,采用“C+W”双网覆盖模式,为用户打造高速率、全覆盖、使用便捷的手机互联网。

11 月 1 日,中国电信江苏公司又在全国率先推出“我的 e 家”移动版系列新套餐,成功将移动元素融入“我的 e 家”,为用户奉上固话、手机、宽带为一体的新套餐,资费更优惠、服务更便捷。中国电信江苏公司总经理高同庆表示,“天翼”产品将互联网和移动业务融合,而中国电信江苏公司宽带用户早在今年上半年就突破了 500 万户,这些都是“天翼”的基础,中国电信有信心让“天翼”带人们畅游移动互联网的新时代。

“天翼”的加入不仅让“我的 e 家”关爱升级,也推进了企业客户品牌“商务领航”移动信息化;用户所熟悉的“号码百事通”也将继续以信息搜索为特色,不断创新服务模式,让 118114 为人们提供无所不在的全方位信息服务。

中国电信江苏公司市场部总监边延风告诉记者,11 月 27 日至 12 月 19 日,登录电信网上营业厅(jsct10000.com)或拨打 10001-2 自助服务热线,就能预登记你所喜欢的幸运数字、吉祥数字、纪念日的 189 号段号码。预登记结果以网站记录为准,成功预登记号码的用户可凭本人身份证到指定地点办理抢号。抢号时间以届时通知为准。但需要注意,所抢号码采取“先办先得”原则,如多人同时预登记同一个号码时,第一个到营业厅办理者先抢到此号码。另外,用户凭每张身份证最多只能抢注 5 个号码。

